
Majunga τη 1η Αυγούστου 1921 

Αγαπημένη μου αδελφούλα Γεωργία, 

Υγίαινε 

Μετά μεγάλης μου χαράς κατώρθωσα να λάβω σήμερα δυο γράμματά σου 5ης και 17ης 

Ιουνίου και ευχαριστώ διότι έσπευσες να με βγάλης από την στενοχώριαν  που 

βρισκόμουνα μη λαμβάνων τα νέα σου. Ταυτοχρόνως  πήρα και δυο δέματα εφημερίδων η 

οποίες μου έδωσαν την ευκαιρίαν να μάθω πολλά νέα. Θα πης λαμβάνομεν τηλεγραφικώς 

τας ειδήσεις των πολεμικών επιχειρήσεων αλλ’είναι τόσον σύντομες και ασαφείς ώστε η 

μεγαλυτέρα μας ευχαρίστησις είναι να διαβάζουμε καμμιά εφημερίδα όσον παληά και αν 

είναι. Για μας οι οποίοι είμεθα τελείως αποξενωμένοι από τον κόσμον θα είναι πάντοτε 

φρέσκια. Το γράμμα της Ιωάννας το διάβασα και εχάρηκα όχι τόσον διότι μου έγραψε αλλά 

όσον δια την καλήν καρδιάν της. Ακούς εκεί να μην μου βαστάη κακία ύστερα από τη 

φοβερά σιωπή μου. Αμ’ ο Μήτσος τι σου λέει; Τι πληθυντικούς αριθμούς μεταχειρίζεται κι 

αυτός στης επιστολές του; Δεν έχει άδικον. Τόχει ο στρατός να σοβαροποιείται ο άνθρωπος 

και να αποκτά ύφος μιλιταριστικόν προ παντός. Σήμερον που απ’άκρου εις άκρον της 

Ελλάδος πνέει μιλιταρισμός. Και στους δυο γράφω με το ίδιο ταχυδρομείο και τους ζητώ 

συγνώμη διότι τους έκαμα να με περιμένουν τόσον καιρόν. Της Ιωάννας της έστειλες το 

γράμμα μου με την φωτογραφία μου; Περιμένω να λάβω απάντησί της για να ίδω τι 

εντύπωσι θα της κάνω ως πολίτης και για να ακούσω τα σχόλιά της. 

Η υποδοχή την οποίαν μου έκαμαν οι γονείς μου ως ήτο επόμενον υπήρξεν πολύ 

συγκινητική. Με υπεδέχθησαν αξιωματικόν διότι την ημέραν που εφθάναμε εφόρεσα την 

καινούργια στολή μου και ερωτάς τα δάκρυα που έχυσαν όταν αντικρύσανε την στολή του 

έλληνος αξιωματικού την οποίαν τόσα και τόσα χρόνια έχουν να ίδουν. Η ελληνική 

παροικία εφάνηκε πολύ περιποιητική μηδ’αυτών των ολιγίστων αντιφρονούντων 

εξαιρουμένων. Σου βεβαιώ ότι θυμήθηκα την υποδοχήν που εκάμανε του στρατού μας στα 

νέα μέρη της Σμύρνης και της Θράκης και εδάκρυσα με την καρδιά μου. Τα βραχιόλια της 

μητέρας σου τα παρήγγειλα σ’έναν χρυσοχόον μαζύ με την μητέρα μου. Η εκλογή είναι 

ιδική της και δεν πιστεύω να δυσαρεστηθή όταν το λάβη. Τώρα τες ιδικές σας παραγγελίες 

τες έχω υπ’όψιν και μην στενοχωρείσθε. 

Οι γονείς μου έμειναν κατενθουσιασμένοι για την αδελφικήν αγάπην που τρέφεις για μένα 

και δι’όσους δι’εμέ υπεβλήθης κόπους και θυσίας και με επεφόρτισαν να σου εκφράσω τας 

απείρους των ευχαριστίας. Φωτογραφία μας θα λάβετε προσεχώς. 

Τώρα δια την αναφοράν μάθε Γεωργία μου ότι την έστειλα προ 10 ημερών επί συστάσει εις 

την Επιμελητείαν Φρουράς Αθηνών μαζύ με όλα τα δικαιολογητικά (δηλαδή φύλλον 

πορείας και αποδείξεις). Λοιπόν θα υπάγης εις την Επιμελητείαν Φρουράς (πίσω από τον 

σταθμόν του ηλεκτρικού) και θα ερωτήσης αν ήλθεν η αναφορά μου. Θα ερωτήσης εάν 

έχουν ελεγχθεί τα υπομνήματά μου τα οποία ανέρχονται 3026 δρ. 96 λ. Εάν έχουν ελεγχθεί 

τους λέγεις ή μάλλον τους παρακαλείς να μου τα στείλουν ταχυδρομικώς εις φράγκα. 

Τώρα και μερικάς οδηγίας. Δεν κάμης καθόλου λόγον ότι το Προξενείον ελλείψει χρημάτων 

δεν μου κατέβαλλεν τα οδοιπορικά μου έξοδα τα οποία δυνάμει του άρθρου 23 του Νόμου 



1795 έπρεπε να μου προκαταβληθούν μέχρι της εστίας μου προκειμένου περί Εφ. 

Αξιωματικού διαμένοντος εν τη αλλοδαπή. Εάν επιμένουν να μάθουν διατί δεν μου 

προκατέβαλλεν τα έξοδά μου το Προξενείον τότε μόνον θα είπης ότι όπως λέγει και το 

φύλλον μου πορείας, δεν μου τα έδωσαν ελλείψει πιστώσεως. Την ενέργειαν του Υπουργού 

να την αφήσης τελευταίαν. Εις αυτόν θα υπάγης αφού εξαντλήσης όλα τα μέσα. Θα είπης 

δε υπό ποίας συνθήκας κατετάγην και ότι υπηρετών το πρώην καθεστώς δεν υπηρέτουν 

καθόλου ωρισμένα πρόσωπα αλλά την Πατρίδα, και ότι κατέχων ζηλευτήν θέσιν και άνεσιν 

διέκοψα το μέλλον μου και εξεκίνησα από την Μαδαγασκάρην ιδίαις δαπάναις για να 

υπηρετήσω επί πενταετίαν για να καταντήσω μισο φθυσικός από της κακουχίες και να ίδω 

τον εαυτόν μου παραγκωνισμένον τόσον την στιγμήν ακριβώς καθ’ην επιστρέφω στο σπήτι 

μου και καθ’ην η Πολιτεία έχει καθήκον επιτακτικόν να μην με αφίση εις το έλεος του Θεού 

και εις τους πέντε δρόμους αλλά να με παραδώση εις τας αγκάλας εκείνων από τους 

οποίους έφυγα άνευ της συγκαταθέσεώς των. Ως θα είδες και συ η ιδία εταξείδευσα 3ην 

θέσιν για να μην επιβαρύνω τους γονείς μου με υπέρογκα έξοδα, καίτοι εδικαιούμην να 

ταξιδεύσω Ι θέσιν (9000 φρ. περίπου). Αλλ’επειδή δεν ήμουνα και δεν είμαι βέβαιος καίτοι 

υπάρχει ρητός Νόμος να τα εισπράξω δι’αυτό επροτίμησα να ταξειδεύσω ΙΙΙ θέσιν. Εν πάσει 

περιπτώσει φροντίζεις όπως μπορείς για να μην τα χάσωμεν κι αυτά, διότι είναι άδικον να 

πληρώσω τόσα χρήματα ενώ άλλοι εισπράττουν. 

Εφημερίδας στέλνε μου. Μην ξεχνάς που και που κανένα περιοδικό. Εγώ θα σου γράφω 

τακτικώτατα, διότι αφ’ότου ήλθα δεν κάμνω τίποτα απολύτως. Στον γιατρόν επήγα να με 

εξετάση και μου συνέστησεν αποχήν από κάθε εργασίαν επί ένα μήνα. Στην Νεφέλη και 

μητέρα σου πάμπολλα χαιρετίσματα καθώς και στες γνωστές οικογένειες Χαρκοπούλου και 

Χατζηδήμου. Επίσης οι γονείς μου σας διαβιβάζουν δι’εμού τας φιλικάς προσρήσεις των. 

Ώστε τον κακομοίρη τον Παναγιώτη τον πήραν στρατιώτη; Βλέπετε τι σας έλεγα εγώ; Ας 

ευχώμεθα στον Θεόν να τον προστατεύη και να τον διαφυλάττη από κάθε κακόν. Δια την 

γιορτήν του του διαβιβάζετε της καλλίτερες ευχές μου. 

Τελειώνω το γράμμα μου και περιμένω αμέσως γράμμα σου δια τας ενέργειάς σου. Στηρίζω 

μεγάλας ελπίδας στην ικανότητά σου και στην πειστικότητά σου. 

Άνευ ετέρου 

Μένω με πολλήν αγάπην πάντα δικός σου 

Οδυσσεύς 


